

జనబలము

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 33 * సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి * సంచిక 42

మితభాషణల మధుర

మధుర అఖిలభారత కాంగ్రెస్ సమావేశం కాంగ్రెస్ ఎన్నికల ప్రచారకకు, జాతీయ సమైక్యత తీర్మానానికి గాకుండా, మితభాషణలకు ఒక ప్రత్యేకత వహించింది. గతసంవత్సరం పూనా ఏ. ఐ. సి. సి. లో 120 ఉపన్యాసాలలో 10 లక్షలకు మించిన పదాలు దొరికినవి. దుర్గాపూరులో 20 ఉపన్యాసాలు తగ్గినా, పదాలు 10 లక్షలకు తగ్గలేదు. మధురలో మాత్రం ఉపన్యాసాలు 59 కి, మాటలు 4 లక్షల 20 వేలకు తగ్గిపోయినవి. ఇందులో ప్రధాని, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు మూడేసిసార్లు, ఢిల్లీ, సుబ్రహ్మణ్యం ఒక్కొక్కసారి మాట్లాడారు. అల్లూరాయ్ శాస్త్రి, హనుమంతయ్య, కృష్ణమీనన్, మొరార్జీ లేకపోవడంవంటివి ఈ పరిమితభాషణలకు కారణమంటారు. కానీ నాడారు గారి గాలి కాంగ్రెస్ మహాసభకు తగలడం ఈ మితభాషణలకు ఎందుకు కారణం కాగూడదు? టెలిగ్రాఫ్ ఆఫీసు మాత్రం లక్ష పదాలను పత్రికలకు పంపింది. పుస్తకాసా లకు, వార్తలకు, అంటే మొత్తం మధురకాంగ్రెసు 5 లక్షలు ఖర్చయింది.

డాక్టరు గోపాలరెడ్డి ఎలక్షన్ ప్రచార ప్రారంభం “లోకసభలో మీ ప్రతినిధిగా, వీలుంటే మంత్రిగా వుండుటకు ఆసక్తి వ్యక్తం చేశాను” - కావలి, కోవూరు పర్యటనలో విజ్ఞప్తి

3 వ ప్రణాళికలో కావలికాల్వ: సంబంధంలో శంకుస్థాపన

“లోకసభకు ప్రప్రథమవర్యాయం నేనుపోటీచేయ నిశ్చయించాను. కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిత్వానికి దరఖాస్తు చేశాను. బహుశా నేనే అభ్యర్థిగా నిర్ణయించబడగలను. లోకసభలో మీ ప్రతినిధిగా వుండుటకు, వీలుంటే మంత్రిగా వుండుటకు ఆసక్తి వ్యక్తం చేశాను” అని కేంద్ర వర్క్ కార్యకర్తలు డాక్టరు బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు కావలి పార్లమెంటు నియోజకవర్గ ఓటర్లకు విజ్ఞప్తి చేశారు. శ్రీ గోపాలరెడ్డి 15 తేదీ తన ఎలక్షన్ ప్రచారం ప్రారంభించారు. కావలి, కోవూరుతాలూకాలలో పర్యటించారు. ప్రణాళికల ప్రాశస్త్యాన్ని వివరించారు. ఆ ప్రయత్నంలో కాంగ్రెస్ తో సహకరించ వలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. మహామన్యత్వమైన నెహ్రూ నాయకత్వాన్ని దేశసాభాగ్యం కొరకు నిర్ణయించిందిగా కోరారు.

“గోపాలరెడ్డిగారికి ఇంకా నాలుగు సంవత్సరాలు రాజ్యసభ సభ్యత్వం వున్నది. వారు ఇప్పుడు పోటీచేయవలసిన అవసరంలేదు. కానీ ప్రజలముందు నిలబడి, వారి విశ్వాసాన్ని పొంది, ఎన్నికకావాలని వారి సంకల్పం. విశాలహృదయుడైన శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారిని గెల్పించడం మనకు గౌరవం” అని జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆనం సంజీవ రెడ్డి విజ్ఞప్తి చేశారు. “కేంద్రంలో మంత్రికాగల శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు అభ్యర్థిగావడం మీ అదృష్టం” అని వెలిబుచ్చారు. జిల్లాపరిషత్తు ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి.

తాను కావలికాల్వకు వ్యతిరేకుడనని జరిగిన దుష్ప్రచారాన్ని ఖండిస్తూ, ఆ ప్రచారాన్ని నమ్మినందుకు విచారాన్ని వెలిబుస్తూ, శ్రీ గోపాలరెడ్డి-“నేను కావలి కాల్వకు సుముఖుణ్ణి, అది రావాలనేవాణ్ణి; ప్రయత్నం చేస్తున్నవాణ్ణి” అని ఉద్ఘాటించారు. కావలికాల్వ మూడవ ప్రణాళికలో చేర్చబడిందని, నవంబరులో శంకు స్థాపన జరుగగలదని శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రకటించారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డి తర్రుల 15 తేదీ కావలి తాలూకా గౌరవరంజిత ప్రాంతం ప్రారంభమైంది. కావలి తాలూకాలోని కాల్వపాలెం, జలదంకి, అగ్రహారం, బ్రాహ్మణకాళిక, సోమవర ప్నాడు, కొత్తపాలెం, గుడ్లకొన, లక్ష్మీపురం ఖండిక, అయ్యపురెడ్డిపాలెం, లిగిరి, రాజు పాలెం; కోవూరు తాలూకాలోని పార్లకల్లి, విడవలూరు, ఊటుకూరు, మడిపర్తి, శేనూరు, మోడేగుంట, శేనుంటపాడు, ఇవమడుగు, బొడ్డువారిపాలెం, కమ్మపాలెం, కొడవలూరు, కోవూరు గ్రామాలలో తర్రులించారు.

గోపాలరెడ్డి గారు పోయిన క్రతి గ్రామంలో క్రజలు పుస్తాకాలం గ్రామీణి మాసాలో ప్యాక్షన్ చేయించారు; పక్కరించారు; పండ్లకాల్వ విన్నూరు, గోపాలరెడ్డిగారి క్రతిలో, ఉత్సాహపాలలో గూడా యెంతో

మాధుర్య వహించింది. “మావద్ద పాతాళరైరికి లేదు” “ఓట్లకు నెట్లూరావు” అనే 1952 కినిస్త్రులు ఈ గూడు గోపాలరెడ్డిగారి మాట లలో వెలికినా వనవించవు. క్రజల ఆందోళనలకట్ల యెంతో పానుభూతి, కలిసికలు వివరించడంలో యెంతో సహాయం, సహకారం, క్రజల హృదయాలను మారగనగల వాడ కటిమ, శేర్లు వారి క్రతికలుతో క్రజుల డించినవి.

వివిధ ప్రదేశాలలో, వివిధ సమస్యలపై గోపాలరెడ్డిగారు వెలిబుచ్చిన ఆభిప్రాయాలను దిగువ యిస్తున్నాము.

మహామన్యత్వమైన నెహ్రూ నాయకత్వం. క్రతి పథిలోను ఆహ్వానితులై, మహామన్యత్వమైన క్రధాని శ్రీ నెహ్రూ నాయకత్వం



నిక శ్రీ గోపాలరెడ్డి కోపాళ లిప్పించారు. స్వరాజ్యాన్ని సాధించిన నాయకత్వం గాంధీ కీర్తి శే, సాభాగ్యాన్ని కూర్చే నాయకత్వం శ్రీ నెహ్రూదని, ఒకవిధంగా గాంధీకి నాయకత్వంకంటే, నెహ్రూ నాయకత్వం విజ్ఞప్తి మైనది, గురుతరమైనదని శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఉద్ఘాటించారు. ఇతిహాసాలలో, పురాణాలలో ఏ మహామంత్రిచేయని దేశ పుస్తక ర్మాణ క్రయత్నం నెహ్రూ చేస్తున్నారని; కృష్ణదేవరాయలు, అక్బరు, ఆలోక చక్ర

వర్తలు చేయించిన శ్రీ నెహ్రూ చేస్తున్నారని శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు వెలిబుచ్చారు. అలాంటి మహామంత్రిత్వం, మహామన్యత్వం నాయకత్వాన్ని దేశ సాభాగ్యంకొంతుకొంతు కాలంపాటు నిలుపుకోవడం క్రతికల్పం ధర్మం అని శ్రీ గోపాలరెడ్డి విజ్ఞప్తి చేశారు.

ప్రణాళికలు
శంకవద్ద క్రజాళిలనుగూర్చి, పానిగ్రా మిళంగా దేశం ముందుకపోవలసిన ఆవస రాన్నిగూర్చి శ్రీ గోపాలరెడ్డి నొక్కి చెప్పారు. మొదటి రెండు క్రజాళిల అంకం క్రజలకు కొంతకై వచ్చిందని, రెండు క్రజాళిలకు లిపి 6,800 కోట్లు ఖర్చు కాగా, ఒక్క మూడవ క్రజాళిలో 10,800 కోట్లు వ్యయం కావలసివచ్చింది, ఆ మొత్తం వాల్డవ క్రజాళిలో 17,500, ఐదవ క్రజాళిలో 25,000 కోట్లు యావాయలకు వెనకపోతున్న దని, ఇవి అస్వీకృతమై ప్రయోజనము, క్రధాని నెహ్రూ చేస్తున్న మహామన్యత్వమని, కోర తకప్పని, భవ్యత సంతతి నుఖ కాంతుకొంతు జరుగుతున్న ఈ క్రయత్నంలో అందరూ భాగ ప్నాములు కావలసిందని, సహకరించవలసిం దని శ్రీ గోపాలరెడ్డి విజ్ఞప్తి చేశారు. క్రజావ —కొరవ 12.వ పేజీలో

మంచి ఆవకాశము

10-10-61 తేది నుండి గిఫ్ట్ కూపన్ల పద్ధతి

నిర్మల సైపల్ కాఫీపాడి ప్యాకెట్లు మూడు సైజులలో గిఫ్ట్ కూపన్లు వేయబడును. తనుక వాడుకదార్లు యీ క్రిందివిధముగా కూపన్లు ఇచ్చినవారికి ఒక యిండియన్ సైలట్ పేనాగాని లేక యిండియన్ యెవరెడి బ్యాటరీలెటు (2 కెల్సులలో వున్నది.) గాని ఉచితముగా యిస్తుబడును.

400	గ్రాము	కూపన్లు	25
200	50
100	100

యీ ప్రకారం కూపన్లు యీ క్రింది ఆద్రశుకు పంపవచ్చును.

గ్రాము : నిర్మల ఫోన్ : 280

నిర్మల కాఫీ వర్క్సు

ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు

ఎలక్ష సన్నాహాలు

*** పరిశీలకుడు ***

పతనావస్థకు సిద్ధంనవైన కమ్యూనిస్టు ఎన్నికల ప్రణాళిక

ఆధికారానికి రాలేమని అంగీకారం: దురాక్రమణను ఖండించలేని దేశద్రోహ వైఖరి

పార్లమెంటుకు సంబంధించి 200 స్థానాలకు వివిధ రాష్ట్రాల కార్యకర్తలకు మూడు 500 స్థానాలకు భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ పోటీ చేయదలచినట్లు విశ్వసనీయంగా తెలుస్తున్నది. పార్లమెంటు స్థానాల విషయంలో ముఖ్యంగా శేరిలింగంపల్లి, కర్నూలు, ఆంధ్రప్రదేశ్, ఆస్సామ్, మద్రాసు, మహారాష్ట్ర, శ్రీశైలం ప్రాంతాలైన ఢిల్లీ, మద్యరాష్ట్ర, త్రిపుర, హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో కమ్యూనిస్టు పార్టీ పోటీచేస్తుందట.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో 20 మంది అభ్యర్థులు, కర్నూలు లో 21 మంది, శేరిలింగంపల్లి 18 మంది, ఉత్తరప్రదేశ్ లో 12, మద్రాసు లో 12, బీహారు లో 10, ఢిల్లీ లో 3, త్రిపుర మణి పూర్ లో అన్ని స్థానాలు, హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో రెండో లేక మూడో పార్లమెంటు స్థానాలకు పోటీచేయదలచినట్లు తెలుస్తున్నది. కంబాలు, మహారాష్ట్ర, ఆస్సామ్, ఒరిస్సా లో ఎన్నెన్ని పార్లమెంటు స్థానాలకు పోటీ చేసేది యింకా నిర్ణయంకాలేదు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ రాష్ట్ర సమితి సభ్యులు 1 నుండి 5 వ తేదీవరకు గుంటూరులో సమావేశమై 150 కార్యకర్తలకు 20 పార్లమెంటు స్థానాలకు అభ్యర్థుల జాబితాను తయారుచేస్తారని తెలుస్తున్నది. మహారాష్ట్ర, ఒరిస్సా, ఆస్సామ్, కంబాలు రాష్ట్రాల కమ్యూనిస్టు సమితులు, యానెలా ఖతుల తమ అభ్యర్థుల జాబితాలను కూడా నిర్ణయించి, వచ్చే నెల ప్రారంభంలో కమ్యూనిస్టు పార్టీ శ్రీశైలం ప్రాంతంలో కమ్యూనిస్టు పార్టీ శ్రీశైలం ప్రాంతంలో కమ్యూనిస్టు పార్టీ జాబితాలను విడుదలచేస్తారని తెలుస్తున్నది.

కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఎన్నికల ప్రణాళిక భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ తమ ఎన్నికల ప్రణాళికను ప్రకటించింది. 12 తేల ముందుగానే ఆ పార్టీ ప్రణాళికలో ఆశ్చర్యకరమైన విషయాలను తెలిపింది. అందులో కొన్ని కలిగించవలసిన ముఖ్యంగా శేరిలింగంపల్లి, కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఎన్నికల ప్రణాళిక, ఎక్కువగా విమోచితంగా కనపిస్తున్నది. విమోచిత పాత ఆశ్చర్యకరమైన దృష్టిలో పెట్టుకొని ప్రజలను పంచించడానికి ఆ పార్టీ ప్రయత్నిస్తున్నట్లు కనపిస్తున్నది. ప్రస్తుత కమ్యూనిస్టు పార్టీ తమ ఆధికారంలోకి వచ్చే ఆపకాళి లేవనెత్తగా గ్రహించిన వారై; కార్యకర్తలను, పార్లమెంటులోను ఎక్కువ స్థానాలు లభించేవలసిగా చూస్తున్నారు. ఇందుకు విశ్వ సంఘటనలను నిర్మించడం, కాంగ్రెసులో రహస్యంగా కొరబడి దాన్ని కూలద్రోయడం ఆ పార్టీ ఎక్కువగా కనిపిస్తున్నది. కాంగ్రెసు విధానాలను కాంగ్రెసు మరచిపోయింది కాబట్టి

కాంగ్రెస్ ఆధికారాన్ని కాపాడి, కాంగ్రెస్ కి భుక్తి విధానాలు అతివాదభావంతో మార్చు చేయడం ఆ పార్టీ లక్ష్యమట. కమ్యూనిస్టు పార్టీ తప్పి యాధిపత్య దాని స్వీకారం మోసాత్ మాడుకొనివుంది. తమకు రాజ్యాధికారం కల్పించవని ఓట్లను కొరకుండా, కనీసం గా మోసాత్ మాడుకొని అధికారాన్ని తెచ్చుకోవాలని కమ్యూనిస్టు పార్టీ లక్ష్యమట.

ఈ వారం మన దేశం

సరిహద్దు ఒప్పందం
 చైనా-నేపాల సరిహద్దుల విషయంలో ఉభయ దేశాల మధ్య కుదిరిన ఒప్పందం ఆ దేశాలకు సంబంధించిన దేశాధికారి, ఆ రెండు దేశాల మన పాతగుడెకాళుకాబట్టి దాని ప్రభావం మనమీద కూడా ప్రబలించక తప్పదు. ఈ ఒప్పందంలో చైనా లాభం పొందింది; నేపాల నష్టపడింది. ఎవరెక్కువకంటే (పాకర మార ఆని దీనిని నేపాలీయులు కచ్చితంగా నాటి జాతీయ దినంగానే భావించాలి; ఆ కర్రలం కాల్పులకు గురికావడం నేపాలీయుల అభిప్రాయం) ఉత్తర భాగం చైనా, దాని దక్షిణ భాగం నేపాల విడదీసి కంచు కన్నాడు. చైనా-నేపాల సరిహద్దు నోయూ, లోనే, మాకాలు హిమాలయ కిరీటాలను ద్వారా వెదుకుతుంది. ఈ సందర్భంలో చైనా-ఇండియా-నేపాల దేశాలకు తీసికొనిన ప్రజా ప్రాధాన్యతను పుండడం గమనార్హం. చైనా నేపాల సరిహద్దులో ముఖ్యంగా గమనంచలసిన అంశ మొకటి ఉన్నది. నది యొక్క త్రిస్థానమును తేలుతరచును లక్ష్యంగా చైనా తో మనకుల సరిహద్దుల నిర్ణయం జరగాలనే భారత ప్రభుత్వ పంచుపమైన వాదమును వెకింగ ప్రభుత్వం తప్పింపి నేపాల తో తన సరిహద్దుల నిర్ణయంలో అదేమాత్రాన్ని చైనా పోషించడం ఆశ్చర్యకరమైన విషయం. ఈ ఒప్పందం మినహా సంతకాలు జరిపిన సందర్భంలో చైనా అభ్యర్థుడు శ్రీ లియోనావీ మాట్లాడుతూ, చైనాకు దురాక్రమణ పుట్టకలెదలదు. కాని 12 తేల చరిత్రమైతే భారత భూభాగాన్ని అక్రమంగా ఆక్రమించు కన్న చైనా అధికారి అట్లా ఆనందం వింతగాలేదా? నేపాల తో, బర్మా తో పరిమాణ ఒప్పందాలు కుదుర్చుకొని, ఇండియా-చైనా సరిహద్దు వివాదంలో తప్పింకా భారత



7 తేదీ నెల్లూరు జిల్లా కోటలో చాలిరెడ్డి పాఠశాల పంచాయతీ సమితివారి కుటుంబ సంక్షేమ కేంద్రాన్ని ప్రారంభించి, ఉపన్యసిస్తున్న ఆఖిలభారత యువజన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ వై.కె. మోహన్. వేదిక మీద రాష్ట్ర యువజన కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ జి.ఎస్.ఎ. గడ్డ రాధా కృష్ణారెడ్డిని, జిల్లా సంక్షేమాధికారి జి.ఎ. చూడవచ్చు.

నిర్ణయించుకున్నప్పుడు, కాని ప్రజలంతా కమ్యూనిస్టులను తిరుగుకోవాలి లేకపోవాలి. భూమిని కందిపెడతామన; కూలిజానాని మహారీలు పెంచుతామన; రైతుల కంటలకు మందిగర యిస్తామన; వినియోగదారులకు చాక ధరలకు తీవ్రతాపరమత్తులను లభించేస్తామన; బ్యాంకులు, జనరల్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీలు, ఉక్కు యినుము, బొగ్గు యినుము, ఖనిజాలను; ఆయిల్, కంచదార, జనుము, తేయాకు పరిశ్రమలను; విదేశీ వ్యాపారాన్ని జాతీయం చేస్తామన, అంటే దేశంలో ప్రభుత్వ రంగం, ప్రైవేటు రంగం అనేవి లేకుండా చేసి, పంచ స్వయంపాపాలు ప్రభుత్వ రంగం చేయాలని కమ్యూనిస్టు పార్టీ లక్ష్యమే. ఎన్ని ధర్మ కన్నాలు తెప్పిస్తా, రమ్య చైనా కమ్యూనిస్టు ఆర్థిక వ్యవస్థను మనదేశంలో వెలకొల్పాలనే ఆకాంక్ష కమ్యూనిస్టులకు పోలేదని యీ ప్రకారం వ్యాసా సుప్రమాకున్నది.

—కొరవ 10-వ పేజీలో

ట్రేడ్ మార్కు మోచ్యురిక నోటీసు

KODAVALURU KRISHNA BRAND NELLOREDT

(రిజిస్టరు నె 183044 డ)

ఇందువలన, ఇందుకు సంబంధించిన వారి కందరకు ఎటుక తప్పక దేవున గా:-
 సై బ్రాండ్, ఇండియా ప్రభుత్వ ప్రైవేట్ మార్కు రిజిస్ట్రేషన్ కేంద్రం రిజిస్టరు కాబడినదియు సదకు ప్రైవేట్ మార్కు ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, మైసూరు, శేరిలింగంపల్లి ముఖ్య విజయించు బియ్యములపాలకు సంబంధించిన చై వున్నదనియు, సదకు మార్కులకు భంగము కలిగించినచో, చట్ట ప్రకారం చర్య తీసికొనబడుననియు హెచ్చరించడమైంది.

—దూడల రంగయ్య,
 ప్రొఫ్రయిటర్: శ్రీ రామకృష్ణ రైస్ ఫ్యాక్టరీ - కొడవలూరు (నెల్లూరు జిల్లా)

అందానికి—అనందానికి

ఆరోగ్యానికి గూడాను

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్స్,
 చిన్నబజారు తెలిపా :: 63. నెల్లూరు

—కొరవ 10-వ పేజీలో



ప్రఖ్యాతిజెందిన
'బిబి'
రేడియోలు
యిచ్చట
దొరకును

**** రేడియో హౌస్ ****

(గాంధీవిగ్రహం ఎదుట)

ట్రంకురోడ్డు

నెల్లూరు

ఎటువంటి రేడియో అయినను, రేడియో సాంకేతిక విద్యార్హతలు గలిగిన నిపుణులచే చక్కగా - తృప్తి కరంగా బాగుచేసి యివ్వగలము.

ఆమ్నోనియా ఫాస్ఫేటు

(అమ్నో ఫాస్)

కేరళ ప్రభుత్వ ఫ్యాక్టరీలో తయారైన అమ్నోనియా ఫాస్ఫేటు (అమ్నో ఫాస్) మావద్ద దొరకును - పైరు యెదుగుటకు - పంటనిచ్చటకు అద్భుతమైనవిరువు. కొత్తస్థాకులప్పుడేవచ్చింది.

రైతులు త్వరపడవలెను

***** మరియు మా వద్ద *****

ఎముకలపిండి - ఎముకలజవ - సూపర్ ఫాస్ఫేటు

** ప్యాడీ మిక్చర్లు **

అన్నిపైర్ల తెగుళ్లు, చీడపురుగులకు మందులు వాటిని వుపయోగించుటకు స్ప్రేయర్లు - డస్టర్లు దొరకును

ఆంధ్ర బోకా మిల్లు కంపెనీ,

అఫీసు : నెల్లూరు (రేబాలవారిసండు)

ఫ్యాక్టరీ : కొడవలూరు

ఫోన్ : 67.

ఫోన్ : 3.

1962 మార్చి పరీక్షలు వచ్చుచున్నవి!

ఉత్తమ శిక్షణ! మంచి ఫలితములు

ముఖ్యముగా ఇంగ్లీషు, లెక్కలు, సైన్సులకు సాటిలేని ఉత్తమశిక్షణ పాలిటెక్నిక్, ఇంజనీరింగు, మెడికల్ కౌర్సులలో చేరుటకు ఉత్తమశిక్షణ పొంది క్లాస్ తో ప్యాస్ కావలసిన అవసరము యీ కాలమున ఎంతయినా కలదు. కనుకనే 12 సం॥ల ట్యూటోరియల్ అనుభవముతో రూపొందించ బడిన మా అత్యుత్తమ శిక్షణావిధానము, మెట్రిక్, P. U. C., S. S. L. C. 6, 7 ఫారముల విద్యార్థులకు, ముఖ్యముగా ఇంగ్లీషు, లెక్కలు, సైన్సు లలో ఎక్కువ మార్కులు తెచ్చుకొనుటకు తద్వారా పై కౌర్సులకు పావు టకు చాల సహాయకారి. మా సలహాచొప్పున చదువు ప్రతి విద్యార్థి తప్పక ప్యాస్ కాగలడు. 1 ఫారం విద్యార్థి కూడ శ్రద్ధచూపిన 1 లెక 2 సం॥లలో మెట్రిక్ ప్యాస్ అగును.

మెట్రిక్; S. S. L. C., P. U. C., 6, 7 ఫారములకు

ఉత్తమశిక్షణ కౌరువిద్యార్థులు

శ్రీ వాణీ ట్యూటోరియల్ కాలేజి,
51. (మంటపాలు) ఆచారివీధి, నెల్లూరు

లో యిప్పటినుండి చేరవచ్చును, మార్చిక్లాసులు నవంబరు 2 నుండి ప్రారంభము.

డి. శ్రీనివాసరావు,

డి. వెంకట్రావు, ఎం. ఎ.

చైర్మన్.

ప్రిన్సిపాల్.

గ్రామీణ లాక వ్యవస్థ

లాక సంఘం

- పెద్దలకు బుద్ధిచెప్పటకు మరేపెద్దలైనా పూనుకుంటే తప్ప ప్రయోగాలు వెంటనే ఆగవు
- సిరియాలో ఏర్పడిన క్రొత్త ప్రభుత్వాన్ని అందరూ ఆంగీకరించుటలో మధ్య మేమిటి?

అట్టి మార్పుచేరక. ఆ యన వెంట కొందరు బ్రిటిష్ ముఖ్యులుండిరి. బ్రిటిష్ లిబరల్ పార్టీకివార్యం నాయకుడైన వుండిన క్లెమెంట్ డేవిస్, సిల్వికా శ్రధువు, శ్రవణం పార్లమెంటులో మండలి శ్రవణం కార్యదర్శియైన మార్కెట్ లెస్టర్ మహాశయుడు అట్టి బృందంలో వుండిరి.

ఏరు క్లెమెంట్ డేవిస్ లోక శ్రేణుల కంపిశారు. దాని సారాంశం : 'అడవి బంటుగా వుండే తిరిగి శ్రీలంకా నిరాశ్రయితులకు జరిపించే నిమిత్తం చర్యలు సాగించడానికై ఒక శ్రవణం సమావేశాన్ని ఏర్పరచి. రష్యా ముఖ్యుడు ఇట్టి సమావేశాన్ని ఏర్పరచి, అందులో పాల్గొనడానికి ఎవ్వరూ నిరాశ్రయించకలరు. ఎవరో ఒకరు ముందడుగు జేసి ఏర్పరచెమగనక మీరే ఏర్పరచి.'

శ్రవణం శ్రవణం క్రొత్త ప్రభుత్వాన్ని గూర్చి రష్యా అధికారంలో పంపించడానికి అట్టి బృందం మార్పు చేర్చింది.

అట్టి ఏర్పరచు వినిపించుకోవడం రష్యా నియంత విద్యుక్తధర్మం. అణ్యత్రు శ్రవణం గాలు వద్దనుకన్నకర్యాల, ఆ ఒకటందాన్ని తానే ధగ్గంజేసెమ గనక ఇట్టి సమావేశాన్ని తాను ఏర్పరచే సమంజసం. అణ్యత్రు శ్రవణం విరమణ ఒడంబడిక జరిగినకర్యాల అమెరికాగానీ, బ్రిటన్ గానీ ఏమాత్రం దానిని ధగ్గం కలిగించలేదు. స్పృంచివారి సహారా శ్రవణం దానిని వారి సహాయం అందజేసెడు. దానిని వారు ఆమోదించలేదు, ప్రోత్సహించలేదు. అసలు, బ్రిటిష్-అమెరికాల సైన్యం అణ్యత్రు స్వామిత్వం వలననే ఆ జీర్ణించలేవారికి సరిసమానంగా రావలెనని ఫ్రాన్సు అణ్యత్రు శ్రవణం చేసింది. అందువలన ఫ్రాన్సుకు బ్రిటన్-అమెరికాలు అడ్డపెట్టలేవుగనక రష్యా ఒకటందాన్ని 'విధిలేక, అయిష్టంగా' ధగ్గంజేసిందనడం కుంటిసాకు. ఈ చర్యవలన రష్యా శ్రవణం అమెరికా దెబ్బ - కొరవ 11.వ పేజీలో.

మల్లె :: మందార

బైరవరసు హనుమంతరావు (బొంబాయి)

మన శాస్త్ర అర్థిమంతులు, మనకు స్వార్థంత్రియ అభిందినది మొదలు నలుగురు, వారి గడుతులనువల్లనేమి, మనదేశకాయకుడైన, శ్రధానమంత్రియైన జనాభా ర్థాల్ వెవ్వారాని అన్యదేశములలో పోవనచేసేందువలననేమి, కరువు శ్రతివలన అణ్యత్రులతో దెబ్బలుతిన్నారు. నేటి అర్థిమంత్రి మొరార్జీ దేశాయి గారున అట్టికారణమును పొందిన వారే. అందుచేత ఈ మారు విశేషమును సంపాదించుకొని విడుదలకొన్నాము, లండనులో నేమి, వాషింగ్టనులోనేమి, దేశాయి గారు తనముఖ్యుని, మనముఖ్యుని - వెవ్వారానికీ ఉచితగౌరవమునొసగి ఇటీవలనే ఢిల్లీ చేరారు. దేశమునై వెవ్వారా గారు నలుబదిపంచ శ్శరములకుపైగా చేసినసేవల అర్థిమంతులు విశేషములలో నెల్లు కులవారశ్రయత్విందిననూ, తనదేశములో రహస్యముగ నెల్లు కలిగినను విశేషములు వారి యభిప్రాయములను మార్చుకురిన కలంచుట శ్రయదకరము.

కీ. శీ. ఆర్. క. వల్లభులుగారు స్వరాజ్యపు మొదటి అర్థిమంత్రి. ఆయన వెవ్వారా గానీ వాలో దింపవలసిన యంశమున ఆలోచింక ఒకటి గుండుమారులు తనకదవి రాజీనామా నొసగవలసివచ్చింది.

రందన అర్థిమంత్రి శ్రీ చింతామణి దేశముఖ్య గారున ముఖ్యులుగారి మార్గమున వలలవలసి యుండెను.

బీ. బి. కృష్ణమూచారీ గారు మొదల అర్థిమంత్రి అనూయవలనగాక, పారలూరున, వెవ్వారా గారు కలిగి వారిను భాసమును నూచింది, స్వదేశమును నేరసేవ్వుట తన కదవికి రాజీనామానొసగి లోక సభలో పాహుస్య పథ్యుడుగ నుండవలసివచ్చింది.

దేశాయి గారు చాలవరకు అవ్యప్తవంతులు. గడచిన కర్యాయము అమెరికాకు వెళ్లియండి నపుడు శ్రధానమంత్రి గారియొడ అనూయ అసహనములను శ్రవణం శ్రయత్వింది ఇల్లు చేరవలసినవారే ఢిల్లీలో, బొంబాయిలో, కూరకు - అహమ్మదాబాదు నగరములలో, న్నీ పాతుల పోవలకునుండెను. కండిక గోవిందవల్లభ్ కంతు గారు చనిపోయినసేవ్వుట హోమంత్రికదవి దేశాయి గారుక ఆకందినను లభింకక, లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి గారికి లభించింది. దేశాయి గారికప్పుడు తన స్థాన మేమిటి, వెవ్వారాని పోవము, గౌరవము లేమిటి అని కాసుగ ముగించియొందును. అందుచేత దేశాయి గారు దేశము వెలుకల ఈ సందర్భము యొక్కదేశమిల్లినను. వెవ్వారా గారు ఎవకునే యివ్వను, ఆకలికను - ఉచిత, అనుచిత, స్త్రోతములకు ధూనుకొని ఆయన ప్రదేశములలో ఏర్పాదింకవలసింది.

దేశాయి గారు ఢిల్లీలో అర్థిమంత్రియైన - కొరవ 11.వ పేజీలో

గ్రంథసమీక్ష

మంజీరగాథ

రచయిత: శ్రీ మరుపూరు కొండం రామరెడ్డిగారు. వెల రు. 3-50 ప. ప్ర. ప్రతులగు: మందాకినిపెన్, నెల్లూరు. తమిళుల ప్రాచీనమైన మహాకావ్యమైన శిలపతికారమున శ్రీ కంచాకళక ఆయ్యగారి యాంక్షానువాదమునండి ఆంధ్రమున మండీరగాథ గావతరీంజడతీనీ శ్రీ మదపూరు కొండరామరెడ్డిగారు మన సారస్వతమునకు సంస్కృతిని గొప్ప నేప కావించినారు. ఆంధ్రమున కిగ్రోసోదరియగు తమిళభారతి బిలాస విశేషముల గ్రహించి యభివందించిన దక్షిణభూమి వికాసయోగ్యులకు మన కవళ్య కర్తవ్యము. ఈ కర్తవ్యభారమును యథా శక్తి క నిర్వహించుటయిన శ్రీ కొండరామరెడ్డిగారు మిగులఁ బ్రవేశపూర్ణులు. ఈ గ్రంథానువాదములయిన వారు నిరూపించఁ దలచిన "భారత జాతీయ సంస్కృతి యఖండ" మన మహా అత్యము ఆమాత్యమైనది. ఈ అత్యుత్పరిణత గ్రంథమునకు విలువ యధికముగనున్నది. ప్రాచీన చాణ్డ్యమున ప్రాచీనతమగు శిలపతికారమునందుఁగాని, మణిమేఖలయందుఁగాని శ్రీశ్యేఖముగా ప్రాచీన జాతి యనికాని ప్రాచీన సంస్కృతీయనికాని చెప్పటకాధారమేదీయక నిపింపదు. రెండింటియందును శేద విజ్ఞానము, మహానుజ యు ప దేశములు, శ్రీరామ శ్రీ కృష్ణులుల చరిత్రలు, వాద్య జైవ సిద్ధాంతములు మొదలగా నెల్లవిషయముల పల భారతదేశమునకు సమానము లైన యొకములేకాని, ప్రాచీనజాతి శ్రీశ్యేఖతమ చాలు విశేషములేదీయక నిపింపవు. ఏదని కొన్ని యాచార శాస్త్రములలో భేదములు కన్పించినను, అది ప్రాంతీయతా దోషితములేకాని జాతిభేదములుకావు. ఈ విషయమును చక్కగా పరిశీలించి శ్రీ కొండరామరెడ్డిగారు "ఆముఖము" నందు, "తమిళులు తామొక శ్రీశ్యేఖజాతి అనునేటి అరాచకవాదము రాజకీయమునకే యున్నది. బహుశః ఇది లెక్కానేరని వివాదమై యుండును" అని పాచ్చురించుచున్నారు. ఇందు స్వాతంత్ర్య సమరయోధుని బాగుకాక, భారత జాతి సమైక్యకాంక్షయేకాక, చరిత్రకారుని నిష్పక్షిజీవన, సాహితీకరని సమన్వయము, ప్రతికాసంపాదకుని భావోద్వేగమును మంచిపాఠమునఁబడినది.

శిలపతికారము, మృచ్ఛకటికమువలె, విశిష్టమగుస్వప్నీ. ఇందలి నాయికానాయకలు తోటి శత్రులుగాదు. కల్లగికోవలులు సాధారణ పటిష్టల సంభాటలు. కోవలుడమిత నుండదు. కావుననే కల్లగి ఆతనిని ప్రేమించినట్లై, వర్ణవర్ణపయగు మాధవియు పరించినది. ఆతఁడు నుండకుడేకాక, శేషాత్ వామానువలె కరుణ ప్రాణరక్షణమునకై తనప్రాణములఁ ద్యజప్రాణముగఁ ద్యజేంజఁ కలిగిన త్యాగకాలి. కాని వానిహృదయము మాధవివిలాపగ్రస్తమై కత్తికరాచ్చుఖమైంది. పతిమరణమును కల్లగి విరహమునఁ గృతించుచు జాధుని దర్శనమునకై తపించుకొచ్చెను. శేషాత్వర్ణి సకలసంకల్పయ్యుడైన కోవలుడను బ్రతుకొడచుటకు మాధవితే ప్రేమ నిరాకృతుడై కృష్ణోన్ముఖుడగుచు. భర్తృదర్శనము కరణతే తా సాక్షాత్కారముగా

నెచ్చుంగిపోవుచు కల్లగి ఆతని మనఃశక్తియును క్షణమాత్రముననే యపయించి మాతస్నేహమునగుల్లించెను. ధనపముపాక్షులకై ఆ దంకకులు ఒక దుక్కుచూర్తమున బయలుదేరి మధురకుండేరిరి. కల్లగి కాలియంచెను ఆత్మకలంపిన కోవలుడు దుండవ్వువలయున తప్పకరండగునోకంపాలిచేఁబడెను. ఆ కళ్యణోమాకుడు తాపచూరించిన రాజీయంచెకు పరిగా నున్న యామండీరమును రాజానకంజాపి, ఆ యాగంతకుడే దొంగయని నమ్మకబలికెను. ఆమాటలునమ్మి ఆయభాగ్యుడగు రామముందు వెనుక లాలోంకాయే ఆ యాగంతకుని సంచారింక జాబాపించెను. తన భర్త నిష్కారణముగ నిందితుడై రామల మాత్యుగ్ధుడయ్యెనని విన్నంతనే మహాపతివ్రత యగు కల్లగి శ్రద్ధవలించి రామానుగల తనభర్త నిర్దోషియగుట నిరూపించి, శ్రవణకాలాభిల కాభిక్షయై రామానుజుని మధురను దగ్ధమున రించి పితక స్వర్గాలోమాణము కావించెను. ఆమెయే కత్తికేవలగా వెలసినది.

ఇందు విషయాల కవ్యలక్షణములగు గుణ భయానకములు పుష్కలముగానున్నవి. శృంగారచోద్యము లంగములుగా పోషించఁ బడినవి. కాంత మంతర్వాసినీగానున్నది. కొండరామరెడ్డిగారి పంచశైలి గ్రాంధికత్వ తిలా శ్రోత్రితేక్షులు | త్రోక్కినది. దీర్ఘ సంస్కృత సమాసములతో సమానముగ ప్రాథ ములగు తెలుగు పదబంధములును వెల్లివిరిసి యున్నవి "ఇళల నిరాకరణములు" (Cold refusals) మొదలగు శాంగ్లవాసావాసిత పదబంధములును కలవు. సమాసమధ్యమున విప.ధి ఏరితైలికి విలక్షణతగానున్నది. తద వాంత్యేబుధమగు సంధి భాషాధర్మములలో శ్రమముమైంది. ప్రాచీన సాహిత్యమున వాక్యాంతమునఁదప్ప నెండును విసంది కన్పింపదు. అగ్రసాలభ్యములోల ఆధునికులు కొండలు వాక్యమధ్యమున సంధి వైర్పిముగా పాటించుచున్నారు. కాని సమాసమున సంధి యట్టిదికాదు. అది యక్షరరచ్యుతక శ్రవణ సుభగత్యమునకు ఆవశ్యకము. సంధిలేని సమా సము స్వరహీనమైన సజ్జాయి జాదమువలె మండును. దీనిని పాటించి శ్రీ కొండరామ రెడ్డిగారు ను ల భ ము గా తమశైలియందు మనమో మనోంజకత్యము సతీకయించఁజేయ గలరని ఆశంకపచ్చును. గ్రాంధికచరణ మధ్య మున వ్యాసహరిశైలియున్పటికై. శ్రవ్యకావ్య మున శైలియందు ప్రతిస్థాయి ఏకయాతమున నుండుట యావశ్యకము. మొత్తముమీఁద కొండరామరెడ్డిగారి శైలి భావశబ్దలితమై యపూర్వోభతో సలరారుచున్నది. కల్లగి కోవలుల పుష్కలము కరుణరసస్వందిగా నున్నది. కల్లగి శ్రద్ధలసము, మధురవగర దాహము మలుపుగానిదిగా నున్నది.

—పొల్లూరి హనుమజ్ఞానకిరామశర్మ.



వేయగు
 రచయిత: శ్రీ శేవరూపు భానమూర్తి
 దుక్కుగ్రామములగు శాస్త్రోపయముల గుం

దివ గ్రంధమిది. ఇది సామాన్యకాంతకుల కోపం వ్రాసిన పుస్తకం. 209 పేజీలు.

వెల రు. 3-50 ప. ప్ర. ప్రకాశకులు: చరిత్ర, శాస్త్రముల తెలుగు అకాడమీ, హైదరాబాదు.

పిల్లల శిక్షణాసమస్యలు
 రచయిత: శ్రీ క. శేవంతారా, ప్రాసెసర్, కాల్కో లాన్ ఎలాకేవల్, ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ.
 పిల్లల మానసికశాస్త్ర గ్రంధమిది. పిల్లల మనస్తత్వము వెరింగి శిల్పించుకుంటు పెంచుటకు యీగ్రంథము యొక్కను తోడ్పడుతుంది.
 212 పేజీలు, వెల రు. 3-00 లు, ప్రకాశకులు: చరిత్ర, శాస్త్రముల తెలుగు అకాడమీ, హైదరాబాదు.

జంతుశాస్త్రము
 ఉర్దూ గ్రంథము
 ప్రకాశకులు: శాస్త్రోజ్ఞానము, చరిత్ర, తెలుగు-ఉర్దూ అకాడమీ, హైదరాబాదు.
బ్రటనుదేశచరిత్ర
 రచయిత: ఖండవల్లి రాశేంద్రశేఖరం. ఇది బ్రిటిషు దేశచరిత్రను గురించి సమగ్రమైన గ్రంధము.

507 పేజీలు; వెల రు. 6-00 లు. ప్రకాశకులు: చరిత్ర, శాస్త్రముల తెలుగు అకాడమీ, హైదరాబాదు.

ఈజిప్టుదేశచరిత్ర (అరబుజాతీయత)
 రచయిత: ఆంధ్రా కావన సభా కతి శ్రీ అయ్యదేవర కాళేశ్వరరావు.
 మానవచరిత్రలో శ్రీమణిసాత్ర్య సహించిన, ఉజ్యల నాగరికతను నిర్మించుచున్న ఈజిప్టుదేశచరిత్ర గురించిన చక్కని గ్రంధము.
 పేజీలు 339; రు. 4-00 లు. ప్రకాశకులు: ఆదర్శగ్రంథమండలి, విజయవాడ.

అమెరికా సంయుక్తరాష్ట్రములు
 (శ్రీధను సంపుటము)
 రచయిత: శ్రీ అయ్యదేవర కాళేశ్వర రావు; 275 పేజీలు, వెల రు. 4 లు.
 ఈగ్రంధమున అమెరికాచరిత్ర, రాజ్యాంగ విధానముయొక్క స్వరూప స్వభావములు చక్కగా వివరించబడినవి.
 ప్రకాశకులు: చరిత్ర శాస్త్రముల తెలుగు అకాడమీ, హైదరాబాదు.

చైనా విప్లవము
 రచయిత: శ్రీ అయ్యదేవర కాళేశ్వర రావు; 628 పేజీలు, వెల: రు. 6-50 ప. ప్ర. ప్రకాశకులు: చరిత్ర, శాస్త్రముల తెలుగు అకాడమీ, హైదరాబాదు.
 చైనానుగురించి, చైనాలో సంభవించిన విప్లవములగురించి చక్కగా స్వతంత్ర కఠిల సతో వ్రాయబడి గ్రంధము. కమ్యూనిస్టుల విమర్శలకుగూడ గురియున్నది.

హెచ్చరిక
 నెల్లూరు తా|| సో|| మోపూరు గ్రామవాస్తవ్యులు, నా మేల్లుదును అయిన దివ్యార రమణయ్య దురలవాటులతోనై సంసారం నవదలిపెట్టి, దుక్కుగుమ్మెలుచున్నాడు. ఈయనకు భార్యయున్ను, నలుగురు బిడ్డలు కలరు. సంసారమును చెనుపుకొనుచున్నాడు. కావున యెవరుగాని దివ్యార రమణయ్యకు ఆత్మలిప్సినా, అస్త్రీ ఆస్వాదకాంక్షలు వగైరావలలు చేసినా ఆయన అస్త్రీని బద్దగించవు. అస్త్రీ కుదు మాత్రముల మైననులిద్దలు, భాగ్య వున్నాను.
 —యెమ్మారు లింగయ్య,
 14.10.61. చిట్టేపల్లి, రాఘవా తా||

గుత్తి డి. ము. కోర్టులో
 S. C. 654 of 60. E. P. 277 of 61.
 కలవల పెద్దకాలయ్య పన్ను - హిందూ జాయింటు కటు-బిపు మ్యానేజు - కలవల గుత్తియ్యలం - సాకి - పురవకోండ - గుత్తి తాలూకా - వారి.
 ది కుమారస్వామి తండ్రి చిదంబరయ్య ప్రాప్నూ - సాకి - పురవకోండ - గుత్తి తాలూకా ... - శ్రీశివారి.
 యాలం క్రమం:- నై నెంబరులోని వారి క్రమికారియొక్క సెడ్యూలు దాఖలా ప్రావ రాస్తులను 15-11-61 తేదీన నై కోర్టువారిచే బహిరంగ యాలం చేయబడును.
 — పేడ్యూలు —
 అనంతపురం డి. పురవకోండ పకో డి. లో చేరిన, పురవకోండ గ్రామం పాలంలోని క్రమికారి జమీనాకు సంబంధించిన వివరం:-
 కాలు: పర్యే నె: య. ట్లు. తరం: ఇఖాంబుష్టి: 46 A 7-48 ... పూరా యేదు యగరములు నల పై యనిమిది తెంట్లు మాత్రం.
 —పత్రిపాటి చంద్రమూర్తిరావు. వారి అద్యకేటు.

కనిగిరి డి|| ము|| కోర్టులో
 స్కాలు నె. 299/1961 రు.
 విశ్వనాధుని మాలికోండయ్య - వారి. ఆకలొట క్రీరాములువగైరా-శ్రీశివార్లు.
 1.వక్రవారి ఆకలొట క్రీరాములతో వారికి యీ నెంబరులో 1.వక్రవారి ఆకలొట క్రీరాములు దావా సమను అమలు నిమిత్తం 4-11-1961 తేదీ వాయిదా శేఖాద. గావ ఆకలొట లున్నచో వాయిదా కోలవ తెలుపుకోవలెను.
 —బి. వి. నారాయణరావు-అద్యకేటు.

కుసుమ బిల్లి
 మేమాపాడ, చర్మ సుఖివ్యాధులకు గ్యారంటీచికిత్స కేంద్రగుడిచిత్తము
రెడ్డి అండ్ కో. రిజిస్టర్డ్
 శ్రీకృష్ణా ప్రముము గోపాలపురం. (యూ|| గో|| జి|| ట్లు || 14)

మా బ్రాంచి అఫీసు : కాపువిడి-నెల్లూరు

పసిరికలు

కామెర్లు
 భయపడవనిలేదు

*
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకులశేట - నెల్లూరు.

సుధ
 పుష్కలమును వివరించుచున్నది మనోవిమలతలను, మెతుకలను అధ్యపైముగా జమించును
 Indian Drug Concern Bangalore - Mysore - Bellur

★ ఎల్లక్ష సన్నాహాలు ★

(3వ పేజీకొరవ)

ఇక కమ్యూనిస్టు క్రడాల్లో ముఖ్యమైన అంశం భారత-వైవా సహాయ విధానానికి సంబంధించినది. మనదేశ భూభాగం 12,000 చ. మైళ్లు వైవా దురాక్రమణీనా, దానిని గురించి ఒక్కమాటకూడ కమ్యూనిస్టు ఎన్నికల క్రడాల్లో ప్రస్తావన లేకపోవడం విచిత్రం. గతయాసం ఆర్థికంగా బలీన కమ్యూనిస్టు పార్టీ జాతీయకార్యవర్గ సమావేశంలో సహాయవ్యవస్థ వైవాసామర్థ్యవై, ఆంధ్ర, తమిళనాడు, బెంగాలు కమ్యూనిస్టు నాయకులు వానాట్ కేస్తామన్ను దేదరింపు దృష్ట్యా "వైవా దురాక్రమణి" అనేమాట క్రడానించలేదేమో! వెకింగ్రభక్తిచర్యను విమర్శించలేదే! వచ్చే ఎన్నికలలో క్రజల సానుభూతిని బొత్తుగా పోగొట్టుకుంటామనే భయంతో కాబోలు, మకోమూలారేఖను ఇండియా కుక్కానినాడుగా గుర్తించారు. తప్పించిపో అధికారాల సాంక్రదాయ సరిహద్దు వెలకాలని వుట్టినవకేకారు. అంతేగాని సహాయవిధానంలో మన కమ్యూనిస్టులు జాతీయవాదులు అయినారనికాని లేదా వారిలో దేశభక్తి వుట్టించిందని అనకోవడం మనల్ని మనమే సందించుకోవడ మాకుంది.

రిస్క అధ్యాయ పాటవ తరీఖలను భారత కమ్యూనిస్టులు సమర్థించడాన్నివాస్తే, వారింకా ముస్కో వెకింగ్ర భావదానులు గానే పున్నారనీ, క్రతిపమమయ వారు వైవా, రిస్క రంగన్దాలద్యారానే తరీఖలించే మనస్థాన్ని విదేశాలవదనీ సుప్రకాశకున్నది. అది వారి కురదృష్టం!

మొత్తంమీద ఈ ఎన్నికల క్రడాల్లో, కమ్యూనిస్టు పార్టీలని మితవాదుల అతివాదులమధ్య 'రాజీదాఖ్యమెంటు'గా చెక్కకోవచ్చు.

స్వతంత్రపార్టీ సన్నాహాలు
గతవారం స్వతంత్రపార్టీ శీంద్ర అర్గవైకింగ్ర విచిత్రీ బోదాలో సమావేశమై

ఎన్నికల వ్యూహాన్ని గురించి చర్చించింది. పార్టీ ఎన్నికల క్రడాల్లోను కుదిరుతున్నట్టయితే ఒక కమిటీని కూడ యీ సంఘం ఏర్పాటు చేసింది. స్వతంత్రపార్టీ ఎన్నికల క్రడాల్లో యీ వెలాఖరుకు నిర్దేశాలు ఉన్నదని ఆ పార్టీ క్రడానకార్యదర్శి క్రీ మసాని తెలియజేశారు. ఈ క్రడాల్లోను, ఆ గ్రామాల సమీపం 25, 26 శేదులలో జరిగే స్వతంత్రపార్టీ జాతీయవసావర్థల క్రజవారతారట.

గతంలో తలపెట్టే స్వతంత్రపార్టీ లీన మయ్యేవి మమే బరిపన్నాకాసనపథ క్రతిపక్ష నాయకుడు పొట్టా మసారాబా మకోమగ్గుత గతంలో కరివెట్టూకా ప స ప భ్యలు, బోదాలో స్వతంత్రపార్టీ నాయకులు క్రీయతులు రాబాటి, ఆచార్యరంగా, మసాని గారలతో సమావేశం జరిపారు. చర్యలు యింకా పుర్తికాలేదనీ, మరలా బొంబయిలో సమావేశమై సంత్రదీపులు కొనసాగిస్తారనీ తెలుస్తున్నది.

130 పార్లమెంటు స్థానాలకు; 500 నుండి 600 కాసనసభల స్థానాలకు స్వతంత్రపార్టీ పోటీచేస్తుందని ఆఫిలభారత స్వతంత్రపార్టీ ఉపాధ్యక్షులు క్రీ కె. యం. ముస్తగారు వెల్లడించారు. గుజరాత్ లో 23 పార్లమెంటు, 80 అసెంబ్లీ స్థానాలకు పోటీచేస్తుందనిచెప్పారు. తమిళనాడు, గుజరాత్, బీహార్ రాష్ట్రాలలో స్వతంత్రపార్టీ విజయావకాశాలకు వగా వుండగలవనీ అన్నారు.

బోచ్ నియోజకవర్గంలో స్వతంత్రపార్టీ టిక్కెట్ వైస క్రీమతి లీలావతి ముస్తగారు పోటీచేయనుట్టుగూడ తెలియజేశారు.

మధ్యప్రదేశ్
మధ్యప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ ఎన్నికల సంఘం ఏకాభిప్రాయంతో తమపార్టీ అభ్యర్థులను వెలక్షణీయతనీ తరీఖి యేర్పడింది. ముఖ్యమంత్రి కట్టూ, ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు క్రీ దక్షిణరా వర్గాలమధ్య యేర్పడిన అభిప్రాయభేదాలను సమయం క తెయటకు

చిత్తూరు డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో

O. S. No. 158 of 1959. O. E. P. 231 of 1961.

శ్రీమతి టి. కె. టి. కనకవల్లిఅమ్మాళ్ ... — మనువుదారు.
బయగోపాల్ అనే బయపాల్ మరియొకరు ... — రెస్పాండెంట్లు.
మనువుదారునకు రెస్పాండెంట్లు చెల్లించవలసిన యీ నెంబరు డి క్రీ బాకీ మూడు రూ. 462-95 న. వై. అను పనులు చేసుకొనుటకూడ రెస్పాండెంట్లకు బాధ్యత వార్గవ్యాధి అనుభవములోనుండు పెద్దాయలలోని స్తావరిసాక్షులకు చిత్తూరు డి|| మ|| కోర్టులో 8-11-61 లేదిన కనలు 11 గంటలకు యేలము చేయబడును.

—: పే యు లు :—
(1) చిత్తూరు డి|| చిత్తూరు సబ్ డి|| చిత్తూరు తా|| చిత్తూరుటవుకా మసాఫర్ కాకావీధిలో మున్సికల్ డోర్ నె 102/12 కు గల పూరిల్లు యింటికి చెల్లబందివరం:. మసాఫర్ కాకావీధికి [డ] కనకరాజు పూరింటికి [క] బట్టకు క్షుప్తసామి పూరింటికి [త్రూ] గోటమలై కొండకు [పు] యీ మధ్య [తూ. క] 7¹/₂ గజాలు [అ. ద] 48 గజాలు. యీ కొలతలకు గల యింటి కొరీబాగాయన్ను. ఈ కాగాలో కట్టి వుండు, 3 అంక ఇంతులు గల పూరిల్లున్ను. యిందుకు వుందియెండు తల్లులు, ద్వారాలిం దీనములు, అడుగుతెలి, వైకళ్యపనా. ఇందుకు సారము: సీవర్ నె 102/12 కు, కొర్టుమునీ డర్ నె 119/12 కు.
ఇందుకు సన్నాధపాటు కు. 500/- బి.

విల్లిం గవములు:-
(1) వాల్యుం 839,
పేజీ 394,
నంబరు 288,
1949.
25-1-49 లేద.

Mortgage for Rs. 500/- interest at Rs. 0-8-4, percent per month, Term till 25-1-54, by Palani (E & G) Jayagopal to Chittoor Saswatha Nidhi.

(SUIT MORTGAGE)
(2) Volumes 1014, Page 10. No. 4494/55, dated 1-12-55 Transfer of simple mortgage for Rs. 699-12-3, original mortgage Rs. 500/- by Chittoor Saswatha Nidhi Ltd., to Srimathi T. K. T. Kanaka Valli Ammal (This is also connected to suit mortgage.)

-V. V. GOURI SANKAR - Advocate for Petitioner.

కాంగ్రెస్ శీంద్ర కరికిలకుడు క్రీ బల్యంకరాయ్ మెనూతా తేసిన సామరస్య వృసి ఫలించలేదు. తమంత కామ అభ్యర్థుల వెలక్షణీకృషిని సాగించలేక మధ్యవర్తులకు పదలాలనే మూచనలరాగా, క్రీ దక్షిణరా వర్గం స్థానికల పేర్లను మధ్యవర్తులుగా మూచించింది. కాని ఇది మంత్రవర్గం క్రాపుకు అంగీకారంకాలేదు. వారు శీంద్ర హోం కాఖామంత్రి క్రీ లాల్ బహదూర్ కాష్ట్రీ పేరుకు క్రతిపాదించారు. దీనిని కాదనలేక దక్షిణరావర్గం విషగు లి క ప లె మ్రింగి తూచువన అమూచించింది. మంత్రవర్గం క్రాపుకు విధ్యం సం కేయాలనే క్రీ జేక కాంగ్రెస్ వారి క్రయత్నం విఫలమైంది. మధ్యవర్తిగా క్రీ లాల్ బహదూర్ కాష్ట్రీ నియామకం క్రీ కట్టూవర్గానికి విజయంగా తరీఖల కులు భావిస్తున్నారు.

రాజస్థాన్
రాజస్థాన్ లో గతమాసం 40 అసెంబ్లీ స్థానాలకు ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘం అభ్యర్థులను నిర్ణయించింది. ఈ వారం మరొక 86 కాసనసభ స్థానాలకు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులను నిర్ణయించారు. ఇంకా 50 కాసన సభ స్థానాలకు, పార్లమెంటు స్థానాలనుండికీ అభ్యర్థులను వెలక్షణీయవలసివుంది.

మల్లినోపాటి
హైదరాబాద్ న గ రం లో ని అసెంబ్లీ స్థానాలనుండికీ, ఒక పార్లమెంటు స్థానానికి పోటీచేయాలని మల్లినో ఇర్తిహాదులు ముస్తగూ నిశ్చయించింది.

మనదేశం
(3వ పేజీ కొరవ)
క్రతుక్యానికే అయినట్టు లోకాన్ని వైవా నమ్మించాలని మూస్తున్నది. ఈ ఒకటుంపల్ల, ముఖ్యమైన హీమత్వర్యకాలవై వైవాకు అభికత్యమా; ఈ కర్యకర్రేయలవై యిప్పటికీ వున్న వైవా వెలకొల్పిన వైవిక స్థావరాల దృష్ట్యా, భారతదేశంవై వైవా రెన కెంధ మాస్తాలనుచాచుటకు పదవకాలం లభించినట్ల యింది. ఇది భారత దేశానికి క్రమాదకరం.

ముఖ్యతిముఖ్యులరాక
ఈవారం మనదేశానికి ముగ్గురు ముఖ్యాతి ముఖ్యులు విచ్చేకారు. వారిలో పోలెండు అభ్యర్థుడు పతరివారంగాను, ప్రెజిడర్ మాటి అభ్యర్థుడు బాసిరెనోకలిషెక, నిరాయుధి కరలవై ఆమెరికా అభ్యర్థుడు కెన్నెడీ ముఖ్య పలవోదాకు కెనోవీవెయిర్ వచ్చారు. పోలెండు అభ్యర్థుడు ఆల్బెగందర్ కెవాక్చి గారిది, ప్రెజిడర్ మాటి అభ్యర్థునిది శీవలం నున్నాచ్ఛావసందర్శనం. వారికి భారతక్రతుక్యంపెక్కార్ పశ్చాకాలను కాగాజరిపింది.
కాని ఆమెరికా అభ్యర్థుడు క్రీ కెన్నెడీ పలవోదాకు వెయిర్ రాకకు రాకేయతరీఖలు వి శే స ప్రోధావ్యయిస్తున్నారు. కెన్నెడీ నిరాయుధి కరల ప్రతిపాదనలకు ఇండియా మద్దతును సందించేందుకు కెనోవీ వైయిర్ భారతదేశానికి విచ్చినట్టు సుప్రమైంది. నిరాయుధి కరల పనుపయవై ఆమె రికా వ్యూహాన్ని గూడ క్రతిఖలవారికి వెల్లడి జేశారు. క్రీధాని క్రీ నెహ్రూగో ఆయన సంభాషణలు జరిపారు. అది యొకవరకు పభివ్యక్తమైవో లోకానికి వెల్లడికాలేదు.
మతసంస్థలపై చర్యలు
వైక వా వస్థలో ఉన్న భారత క్రమా వ్యయ్యం యొక క్రమాదావస్థలో వున్నది

ఉత్తరప్రదేశ్ మతకల్లాలూ సుప్రంకేకాయి. ఆలిఫర్, మిరట్, కాంచానే మతకల్లాలూ, మతసంస్థల కుట్ర ఫలితమని ఉత్తరప్రదేశ్ హోంకాఖామంత్రి క్రీ చరణ్ సింగ్ సుప్రంకేకాడు. శీంద్రవిద్యాకాఖామంత్రి దాక్టర్ క్రీ మాలి ఆలిఫర్ ను పందర్పించిచ్చి, మత తర్యవాదులైన అధ్యాకతులు, విద్యార్థుల చర్యలను యూనివర్సిటీ అధికారులు అడుపులో వెట్టలేకపోయినందువల్లనే ఆలిఫర్ దుస్వం ఘటనలు జరిగినవని ఆ యూనివర్సిటీ తరీఖి వైస; హోంకాఖామంత్రి క్రీ దాతార్ కల్లాలప్రదేశకాలను పందర్పించిచ్చి కాంతి భద్రతల విషయమై విశేషంగా పనుర్పించారు. శీంద్ర ఇంధనాలకాఖామంత్రి క్రీ కె. డి. మాలవ్యాకూడ మతకల్లాల ప్రాంతాలను కర్యటించవచ్చారు. ఆయన యు.సి. కి తెలిసిన వారుకాబట్టి ఆయన నిజపరిస్థితిని వివరించి వుంటారు. యూనివర్సిటీ అధికారుల రిపోర్టు, యూనివర్సిటీ విద్యార్థుల అభిప్రాయాలను కూడ క్రధాని క్రీ నెహ్రూ) ముందుంచబడి నది. ఇక ఉత్తరప్రదేశ్ రాష్ట్ర క్రతుక్యంపెక్టు మాక్రమే శీంద్రానికి చేరవలసివుంది. ఉత్తర ప్రదేశ్ మతకల్లాలవై వుత్తుకొచ్చాయిలో సమావేశం జరుగుతుండడం ముదావహమై విషయం. మతసంస్థలవై నిషేధంవిధించే పనుపయగూడ చర్యకువచ్చినట్లున్నది. వాటిని నిషేధించాలని ఉత్తరప్రదేశ్ క్రతుక్యం కారు, ధిన్తీక్రతుక్యంకూడ శీవ్రంగా ఆలోచిస్తున్నది. రాజీయసంస్థలుగా, రాష్ట్రీయ స్వయం సేవకో సంఘమా, జనుయో - 2 - ఇస్లామీ సంస్థలు మనదేశంలో మనదానికి హక్కులేదు. వాటిని యింతకాలంగా క్రతుక్యం సహాయవచ్చినందువల్లనే దేశంలో నేడు క్రమాదకరిస్థితి యేర్పడింది. మనదేశంలో క్రమాసాయ్యం పాదికాలాలపాటు మనవలె నంటి ఇంతటవైవా మతసంస్థలను నిషేధించడం తక్షణావసరం.

కాశ్మీరుపై దాడి

ఇండియా భూభాగమైన కాశ్మీరుపైదాడి సాగించవలసివదిగా కాశ్మీరు క్రతుక్యాన్ని పాకిస్తాన్ ప్రోత్సహిస్తున్నట్టు, ఆలాద్ కాశ్మీరు అభ్యర్థుడు కర్షిడ్ లి. లి. సి. ఇలే కరితో వెల్లడిచేయడాన్నిబట్టి పాకిస్తాన్ కుట్ర బహిష్కరమైంది. కాశ్మీరుపై యుద్ధానికి, వైవిక సహాయం కేయవలసివదిగా పాకిస్తాన్ క్రతుక్యాన్ని కోరినట్టు; ఇండియాకు వ్యతిరేకంగా వైవాసహాయం తాను పొందనున్నట్టు కర్షిడ్ ఏకేవో వైలాడు. కాశ్మీరుపమవ్య తమ కనుకులంగా తరిమూరం గాకపోతే "యితర మార్గాలను" అనుసరిస్తావని యిటీవల పాకిస్తాన్ అభ్యర్థుడు కేస్తుండిన దేవరింపుల వెక కుట్రవుండనేది యి క్షు డు విదితమా కున్నది. కుటుకపు క్రమాసాయ్య వ్యవస్థతో పాకిస్తాన్ క్రజలనువందించడానికి ఆయూర్ భాకతేసిన క్రయత్నం విఫలంకాగా, పాక్ క్రజలలో వెలకొల్పిన అసంక్యనీనీ కెక్కయ్రోవ కట్టించడానికి కాశ్మీరుపై దాడికి పాక్ పాలకులు సన్నాహాలు జరుపుతున్నారు. కర్షిడ్ క్రకటనలను ఉలుకుపోక క్రపంగాలకొండ జనుట్టకుండా, పాకిస్తాన్ కుట్రను భగ్గుంచేయడానికి భారతక్రతుక్యం నూడ పమాయిర్తిగావడం అవసరం. క్రతుక్ కల్లాలిత అంకెరాతీయ తరిస్థితులలో ఏ నిముంలొవైవా మస్సుహావచర్యజరిగా జనుక పచ్చకాబట్టి భారతక్రతుక్యం క్రయత్తితో ముగండం మందిది.

మల్లె :: మందార

(4వ పేజీ కొరవ)

దీనిని వివేకములచే మోహమునకు చేరి... ఇటీవల వివేకముల మోహమునకు చేరి...

చేకొనియెడల వేలవూ గారియెడల ఆపనా... సముదాయమునకు కట్టవడవలసివచ్చును.

తారాసింగుగారు ఉత్కలప మారబడిన... పిమ్మట ముక్తవిద్వంసాదులు సమకాలములలో

ఈ పెట్టెలకు - ఆస్తియగు మా సముదాయ... మన చేకవరితలో చాల చారిత్రాత్మకములైన

మొరార్జీదేవాయిగారు బియ్యము, లండను... న్యూయార్కు, వాషింగ్టను నగరములలో

హోం మంత్రియగు శాస్త్రిగారి గౌరవ... క్రమిస్తుండెడి వాచ్చినది. ఎన్నికలకు

దేశమయొడల గౌరవమున మాపు వ్యక్తియని... శాస్త్రిగారు కీర్తి పొందినారు. శాస్త్రిగారు,

జాతీయయైక్యత

ఈ మాసారంభమున ఢిల్లీ నగరమున జవా... మార్గాల్ నెహ్రూగారి ఆధ్యక్షత క్రింద

సింది. మహారాష్ట్ర కర్మిణులను ఆస్తి క్రమం... సింది.

మధురైతుండి బొంబాయి బిచ్చైన కలుపు... రింనుచు, కాంగ్రెస్ పథ్యలతో, మచ్చ

కాని ఈ నియోజకవర్గమునందొక్క... ఆచార్య జె. బి. కృపాలాసిగారును నుండ

బొంబాయి నగరమున జేరబడిన కాంగ్రెసు... తలుతుబడి హెచ్చునన్నది. కృష్ణమోసన

ఇదీ లోకవృత్తం

(4వ పేజీ కొరవ)

ఒప్పుంచాన్ని భగ్నంజేసినకర్మారక రహస్య... జేసిన 20 క్రయాలలో ఒకటి ము

పెద్దలతో 'బుద్ధి' వచ్చి, సామరస్యంబు... క్రయాలలాగుతామని మన నెహ్రూ ఆశ.

లైకానూనకుంటేగాని క్రయాల గురించి... ఆగవని తోస్తుంది.

సిరియాలో ఏర్పడిన క్రొత్త ప్రభుత్వాన్ని... అంతా అంగీకరించారు. ఇందిరి మర్మ

సాధారణంగా పాశ్చాత్యులగీరస్తే, ఎరటివారు... వారంగీకరిస్తే వీరూ క్రొత్త

రెండుమాడు తెలకరీతు ఎరటి క్రమం... చంలా సిరియా-ఈజిప్టు పాత్రు పశ్చిమకాలం

సిరియాలో ఏర్పడింది రైటిస్టు (మితవాద)... క్రమిస్తుంది. దీనిని బ్రిటన్

ఈ సిరియా నుకొత్త ప్రభుత్వాని రహస్య... నంది ఆయుధ, ఆయుధభాగాల పస్టయిలు

అప్పుడే ఈ సిరియా ప్రభుత్వం ఒక ఆరబ్... రాజ్యాలు సమాఖ్య ఒకటి కావలెనని క్ర

నాపర్ ఇప్పటి ఆరబ్ లో ఈ క్రొత్త... సిరియా ప్రభుత్వముగా కౌన్సి ఫిర్యాదులు

కాని క్రొత్త సిరియా ప్రభుత్వపు మాచన... క్రమం, క్రొత్త ఆరబ్ సమాఖ్య యత్నం

ఏమైతే తోటి నాపర్ విద్యుధులు అటు... పాశ్చాత్యులనూ, ఇటుఎరటివారికి కంటి మై

రాజకీయాలంటే ఒకడు ఒకడు రాజ... నానవు.

బందరు డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. No. 54 of 1961 వర్ధన్ వెంకటేశ్వర శాస్త్రి -వాది, గుండ్రా చంద్రశేఖర రెడ్డి -కాశివాది,

నెల్లూరు మునిసిసిపాలిటీ

ప్రకటన

ఇందువలన యావన్నులది తెలియజేయద... మేముగా:- అధ్యక్షుడుచారి వీధిలోని పి. సి.

-టి. కమలావిష్ణు, మున్సిపల్ కమిషనరు... మున్సిపల్ ఆఫీసు, 11.10.61.

ప్రకటన

వెంటగిరి తా|| వెదగొట్టుకుంట గ్రామశాఖ... రిక్తుడు మనమాస శిక్షణకు (పురిఫై) దివ్యయ్య

10-10-61 తేది మధ్యాహ్నం 1 గంటకు... యాతి లూరు ఆడవిలో నేను, బలరామరెడ్డి

నేను యిదివరలో ప్రానోట్టుగాని, దస్తా... జేలలుగాని వ్రాసియిద్దనలేదు. అట్టి ఆప

చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో

Sc. 504 of 60. E. P. 88 of 61. ఈ. కృష్ణమయ్యుడు -డికొనోల్లరు. డి. గోవిందరాజులు -రెడ్డిమొట్టడెటర్.

కొంగ్రెస్ మీ కేమి ద్రోహం జేసింది?

కమ్యూనిస్టుల నెన్నుకొని ఏమిలా భంపాందారు?

—వ్రతంచేడి ఫలితందక్షని కోవూరు ప్రజలకు శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రశ్న

(మొదటి పేజీ కొరవ)
 వరనక్రువుల పెక్కింటి విషయంలో దేశం రావాపు వ్యయం పన్నువర్గదేశకు వచ్చిందని, గడ్డ వక్కార పంటి ఎగుమతిజేసే స్థితికి వచ్చిందని, ఇనుము, విద్యుచ్ఛక్తి కేటాయింపులు, పారిశ్రామిక విస్తోచి, విద్యుత్ సౌకర్యాలదని చెప్పారు. యిద్దరులో ఎదిగిపోయిన బహుళ విధంగా అంతి కాలంలో పూర్వోన్నత్యాన్ని పొందగలిగింది, ర్లికాం కేటాయింపు విధంగా గుంపంపన్నమైంది వివరిస్తూ, ఈ అభివృద్ధికి కేటం పరిశ్రమలనే, క్యూపాయింది ఆధారపడిన దేశం పెనుకొంది పుంటుంది చెప్తూ, మనదేశంలో గూడా వ్యవసాయమీద ఆధారపడినవారి సంఖ్యను నాటికి 40% కిగించగలవని ప్రజాభి కాంక్షం చెప్తున్నారన్నారు. 15 ఏండ్లలో వుజ్జ్వలమైన అభివృద్ధి కనపడుతుందనే విశ్వాసాన్ని తెలి

గూటికి చేరిన పిట్ట!
 కావలి తాలూకా అయ్యపరెడ్డి పాలెంలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఉపన్యసిస్తూ, 1937 లో కావలి నియోజకవర్గం నుండి ఎన్నికైన తాను మధ్యలో వేరు చేతుకుపోయానా, తిరుగా కావలికి రావడాన్ని ప్రస్తావించి "పిట్ట ఎచ్చట తిరిగినా గూటికి చేరింది" అన్నారు.
 కలుగుతుంది. నేను కావలికాల్యకు నుముఖ్యుణ్ణి, అది రావలనేవాణ్ణి, దానికొరకు కృషి చేస్తున్నాణ్ణి. నేను ముఖ్యమంత్రిగా వుండగా కనుపూరు కాల్య రాజీదు" అని శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఎంతో ఆశ్చర్యపోయారు.
 "వాస్తవమేమిటంటే, రెండుకాల్యలు 3 వ ప్రజాభిలోకా గూడా రాకపోయ్యే తప్పిటులుంది వది. నేను, హాఫీ, దశరథరామరెడ్డి వగైరాలు కలిసి త్రినేతీ వద్దకుపోతే వారు ఈ కాల్యలకు అంగీకరించలేదు. దశ్యేనేనా మిగిలితే నా గార్లు సహకారానికి వెచ్చించుతున్నారు. మావర్గంం పొందిరావడంకప్పు ఏమి ప్రయోజనం కలగలేదు. ఈ తప్పిటులలో యేమి చేయాలో ఆలోచించండి. వెంకటకృష్ణయ్యగారు కలకలపోయినారన్నారు. 1 కొటి 60 లక్ష

సంక్రమించి, శంకస్తాపనకు వారికి అనుకూలంగా వసంతులలో జేసే నిర్ణయించగలవని శ్రీ గోపాలరెడ్డి చెప్పారు. ఈ కాల్యలని ప్రారంభించబడి, పూర్తిగనుటకు తాను ఏ హాదాలోవున్నా తేకున్నా కృషిజేయగలవని వాగ్దాసంజేశారు.
ఎవరికి అపకారం జేవారని?
 కోపూరు తాలూకా సంచారంలో శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రజల మృదయాలను ప్రాణతట్టు చిల్లపెట్టేశారు.
 "కోపూరులో రెండుసార్లు కమ్యూనిస్టులను ఎన్నుకున్నారు. కాంగ్రెస్ వాదులు ఎవరికి ద్రోహంజేశారు? ఎవరికి అపకారంజేశారని కోపూరు తాలూకా ప్రజలు ఈ విధంగా జేస్తున్నారా? కాంగ్రెస్ ఎవరి ఆస్తులు దోచింది చేయలేదా? ఎవరి కొంపలు కూల్చలేదా? అన్ని తాలూకాలంటే జైలుకుపోయినవారు, బాధలుపడినవారు ఈ తాలూకాలోనే ఎక్కడో" అని శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఆశ్చర్యం వ్యక్తంజేశారు. "కాంగ్రెస్ తూర మైనందు వల్ల ఇతర తాలూకాలు పొందే లాభాలను గూడ పొందలేపోతున్నది కోపూరు తాలూకా. 30, 40 ఏండ్లవాడు వున్నట్లేవున్నది. ఇంక కొంతకాలం ఈ విధంగా నేనుంటే వెనుకబడిన

వీశాలహృదయుడైన గోపాలరెడ్డికి, విద్యాధికుడైన దశరథరామరెడ్డికి విజయంచేకూర్చండి!

—శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి, శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి విజ్ఞాపిత్ర

ప్రారంభం ముఖ్యమని, కొందరువ్యక్తులు ముఖ్యమనీపలకన, వారికి అందరూ సహాయమేనని, వారైదు అలాంటి ధామం కలగడం వ్యాఖ్యం గావని, కావలికాల్య యంతరకు వచ్చిందింటే, శ్రీ గోపాలరెడ్డి శేంద్రంలో వుండబట్టే నని చెప్పారు.
 శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు కావలికాల్య విషయంలో ప్రజల దుఃఖిప్రాయానికి ఆశ్చర్యం జెండుకొ ఇలాకొన్నారు. "జిల్లాలోని 13 తాలూకాలు నావే. నా నియోజకవర్గం కాబట్టి చేయాలని, తల్పినవాటినిగూర్చి తెలిపెట్టకూడదనే వుద్దేశ్యం నారెన్నుదూలేదు. కావలికాల్య ప్రయత్నంజేసిస్తే, గూడూరు కాల్యలకు కృషిజేశాను. ఎక్కడో సంచారం పోయినపుడు తెలుసప్రారంభం నైమ్మాళ్లు శ్రేయస్సెస్తే ఆ విషయంలో దర్శి, పొదిలి తాలూకాలకు సహాయకడేశాను. రాళ్లపాడు ప్రాజెక్టుకు, కేడుకాల్యకు సహాయంజేశాను. ఇవన్నీ నా నియోజకవర్గాలు కాదు. అటువంటి వ్యక్తులు కావలికాల్య రాకపోవడానికి గోపాలరెడ్డి కారణమంటే విచారించేస్తున్నది. 40 ఏండ్లగా ప్రజలలోపనిజేస్తూ, ప్రజల అభిమాయిని పొందుతున్న నేను రాజీతున్న దాన్ని రాకుండాజేశానని దుస్తువారంచెస్తే ప్రజలు విశ్వసిస్తున్నారంటే ఇంక కాలంచేసిన క్యాంం పొమ్మయిపోతున్నదా అజీవించం

గడ్డి అంతా దిగవ్రుంగే ఏనుగు
 నాగార్లుససాగర్ ప్రాజెక్టును ఏనుగుతోను, కావలికాల్య పంటివాటిని దూడలతోను పోలుస్తూ, వున్న గడ్డి (ధనం) అంతా ఏనుగుకే సరిపోతున్నదని, దూడలకు పోవ మిగలదంతలేదని, ప్రావ్యులు క్రాక అగ్రహారం సభలో శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఉచ్చేయించారు.
 లుగా వున్నంతవరకు శేంద్రం అంగీకరించదని, రెంటిని విడదీయమని, ముందు తక్కువదైన కనుపూరుకు ప్రజాభిలోకా చేర్చించమని వారు చెప్పారు. కనుపూరుతోపాటు కావలి రాక తప్పదన్నారు. వారి సలహాకృతారమే విడదీయటకు వచ్చుతించడంజరిగింది. కనుపూరుకు ప్రజాభి కాంక్షంం రెండవ ప్రజాభిలోకా చేర్చలేదు. తాక్కాలింకా ఆగ్రహం కల్పించే నైసా ఆనాడు ఆ వాటుగ్యం ప్రదర్శించబట్టే ఈనాడు కావలి 3 వ ప్రజాభిలోకా చేర్చే వీలుకలిగింది. వీటిని విడదీయడమే ప్రశ్రమయి యిప్పుడు రుద్రానెంది" అని కావలికాల్య కేథకు వివరించారు శ్రీ గోపాలరెడ్డి. కావలి కాల్య మూడవ ప్రజాభిలోకా చేర్చబడిందని, ముఖ్యమంత్రి, పర్యవారాలు రాక గారితో

తాలూకాలంటే వెనుకబడిపోయింది కోపూరు" అన్నారు.
 "కమ్యూనిస్టులు గాని, శ్రీ కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకులు మరవరైతాగాని విశదాలు, వాగ్దాసాలు, విద్యోవ ప్రచారాలకప్పు ప్రజల జేమెనాచేశారు? ఎక్కడైనా నూలు పెట్టించారా? రైల్వే కట్టించారా? ఆస్తులి వెలకొల్పారా? ఏమీలేదే. కాంగ్రెస్ వ్యరా క్యానికి క్యాంంజేసింది. దేశసౌభాగ్యానికి కృషిజేస్తున్నది. ఎక్కనిజేసినా, ఏచట్టంజేసినా శేదవారికోసమే గాని, మహారాజుల కొరకు గాదు. ఊటుకులో మూలు పెట్టి నా, కొదవలూలో ఆస్తులి పెట్టినా అది శేదవారికే గాని ధనికులకే గాదు. ధనికులు ఎచ్చటై నాపోయి చదువుకోగలరు, దికిచ్చి పొందగలరు. ధనికులనుండి వారికి తెలియని విధంగా కన్నులు పనులు జేస్తున్నాం. శేదప్రజల సంతేయానికి ఖచ్చిపెడుకున్నాము. ఒక్కరి చేతిలో ఎక్కవ ధూమిశేతుండా చట్టం చేశాం. బంజ్లు పంపిపెడుకున్నాము. ఇవన్నీ ధనికులపాట్లయ్యే కాంగ్రెస్ చేయలేదు. శేవలం శ్యేపంమీద, కుస్థితిమీద, అవిద్యమీద వ్యాపారంజేసేవారిని పన్నుంచగండి. తోరూరైవా కాంగ్రెస్ ప్రజలకొలకు పమాగించండి. ఆ క్యూకు ఏమి అదగదానైసా మూల అభికారం ఏర్పడుతుంది. కాంగ్రెస్ ను

మంచి మాగాణి అమ్మకం
 కలమంది చువరా - కమ్మనాథునివర్రం -
 అమ్మారాజా చలివెండరల మధ్య
 మాగాణి అమ్మబడును.
 వివరములకు:-
 డాక్టరు. చక్కెరాల సుబ్రహ్మణ్యము
 యం. వి. వి. యస్.
 304, టంగుకురోడ్డు-నెల్లూరు.

రేపల్లె డి. ము. కోర్టులో
 O. S. 439 of 60. E. P. 369 of 61.
 కొల్లిటం రామకృష్ణారావు - దీక్షిన్ద్రుల్లం.
 ఆత్మాది వెంకటేశ్వర్లు - కృత్తివారి.
 యా దిగువ పెద్దయ్యలు దాఖలా ప్రతిపాది
 తా|| జప్తు ఆయిన ఆస్తిని నై కోర్టువారు యీ వెంబరున 30-10-61 తేదీన కోర్టులరణలో విమోచంగ జేలం కలం 11 Xం||కు జరుగును.
 పెద్దయ్యలు:- గుంటూరు డి|| కొల్లూరు సబ్ డి|| ఇలాకా పెదలంకవారు ఆవుల వారి పాలెంలోని జేలపు ఆస్తివివరము:-
 డి|| నె 129 కు, య 3-23 ట్టులు య 0-19 1/2
 శెంట్లు స్థలముకు మాద్దులు:- [కూ] ఆత్మాది వెంకటేశ్వర్లు, నారాయణస్థలం [వ] సవకార త్తయ్యస్థలం [క] కొంక [ఉ] ఆత్మాది వెంకటసుబ్బయ్య స్థలం. యీ మధ్య మైన య 0-19 1/2 ట్టు నిశేప స్థలమున్నూ యందు లాని వెంకటయిల్లు, అందుకు సంబంధించిన సామాను.
 --వి. యస్. జె. వాసుదేవరావు, ఆద్యోకేటు.

కడప డి|| ము|| కోర్టులో
 S. C. 97 of 60. E. P. 133 of 61.
 లక్కకట్టుం అత్మయ్య-పిటివనకు-D. H.
 మమింద పెద్దదొంగన్న లోతీవాయ్యలు వల్లకల్లె Xంకమ్మ వల్లరా - రస్సాంఁడెట్టు.- J. D. S.
 నోటిను:- నై వెంబరులోని 1. తొరస్సాం ఁంట్టు తా|| 2 to 4 రస్సాంఁడెట్టు స్వాధీ సంల వుండే పెద్దయ్యలు దాఖలా స్థిరాస్థిని 2-11-1961 తేదీన కలం 10 Xం||కు కట్టెయలము జేయబడును.
 -- పెద్దయ్యలు --
 రాయలకోటి తా|| వెలికల్లు గూఠం పాలెం లోని బహుమలకు వెక్కెబుంది:-
 బాటువారి: డి|| నె. య. ట్టు: తరం:
 (1) స. ఖు. 53 } 12-33 6-90
 బాయింట్టు గా }
 కిదిరన్న భాగము 3-75 3-00
 ఇందుకు చెక్కబంది:- [కూ] మకీదు [క] గూడుపల్లి పుల్లారెడ్డి, వెంకట్రామి రెడ్డి, వెలి Xంటి రామచంద్రారెడ్డి భూములు [వ] వెద్య [ఉ] యిందు కూరు వారకరెడ్డి భూమి. యీలోనైన య 3-75 ట్టు.
 --యార్కెటుధర ఈ. 200/- ఈ.
 (2) స. ఖు. డి. నె 9/2 కు, య 2-50 ట్టు, తరం ఈ. 1-25 స. నై. పూరా.
 --యార్కెటుధర ఈ. 150/- ఈ.
 --వి. సుబ్రమణ్యం - ఆద్యకేటు.

పక్షవౌతము - తిమ్మెరు
మదుమేహములకు
 వ్యాధిగ్రస్తమైన వాయువునకు.
 మాతో సంక్రమించండి.
 వైద్య విశారద - కవిరాజ్:
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,
 కత్తివాక సువర్ణస్థు
 కాకర్లవారిపేటి - నెల్లూరు